

На школьные темы

Новый порядок приема в вузы

Министерство высшего образования СССР утвердило новые правила приема в высшие учебные заведения. Начиная с нынешнего года, вступительный экзамен по одному из иностранных языков вводится во всех вузах, за исключением сельскохозяйственных, училищ институтов и институтов союзных республик, где преподавание ведется на национальных языках. От экзамена по иностранному языку освобождаются поступающие в заочные и вечерние институты и отделения.

Во всех вузах, за исключением филологических факультетов и отделений, отменяются вступительные устные экзамены по русскому языку и литературе.

До сих пор в высшую школу принимались лица не моложе 17 лет. Новыми правилами этот предельный возраст отменяется.

Прием в заочные и вечерние вузы должен производиться в строгом соответствии с работой поступающего. В строительные учебные заведения, например, будут приниматься только работники строительной промышленности, в педагогические вузы — учителя и т. д. Лишь на свободные места могут приниматься работники других профессий при условии согласия их перейти на работу по новой специальности в течение первых трех лет обучения.

ТАСС.

Экзамены в 10 классах

25 мая в десятых классах начались экзамены на аттестат зрелости. Первый экзамен по литературе письменно держало 82 ученика Яйской школы № 2 и 10 — школы рабочей молодежи. Из 92 человек экзамены выдержали 85.

В. ИВАНОВА.

**Большевистская газета
„Пролетарий“**

Бурное развитие событий в годы первой русской революции вызвало насущную потребность в широком развитии большевистской прессы. Печать являлась важнейшим средством воздействия партии на массы. Через газеты и листовки большевики руководили местными партийными организациями, звали трудающихся на борьбу с царским самодержицем, помещиками и буржуазией. Среди печатных органов нашей партии, выходивших в годы первой русской революции, выдающуюся роль сыграла газета «Пролетарий».

Решение об издании Центрального органа партии — газеты «Пролетарий» было принято на III съезде РСДРП в апреле 1905 года. Редактором «Пролетария» был утвержден В. И. Ленин. В состав редакции входили В. В. Боровский, А. В. Луначарский, М. С. Ольминский. Газета продолжала линию старой, ленинской «Искры» и большевистской газеты «Вперед».

27 мая 1905 года вышел первый номер большевистской газеты «Пролетарий». Газета печаталась в Женеве и нелегально распространялась в России. С 27 мая по 25 ноября 1905 года было выпущено 26 номеров. В. И. Ленин был идейным вдохновителем газеты и основным ее публицистом. Он написал для «Пролетария» более 50 статей и заметок. Ленинские статьи и заметки сплачивали массы вокруг большевистской партии, указывали им путь к победе.

Газета начала выходить в период нарастания революции. Этим и определилось ее содержание. Она широко пропагандировала решения III съезда партии, разъясняла тактику большевиков по коренным вопросам революции, готовила массы к всеобщей стачке и вооруженному восстанию.

От сообщений отдельных фактов газета поднималась до больших и глубоких обобщений, давала перспективу борьбы. В. И. Ленин четко определял

характер основных общественных сил, действовавших в революции. В статье «Борьба пролетариата и холопства буржуазии», напечатанной в шестом номере «Пролетария», он указывал, что само царское правительство дало первые широкие и массовые уроки гражданской войны, и призвал партию извлечь из этих уроков необходимый опыт, готовить массы к восстанию, создавать и укреплять союз рабочих и крестьян.

Газета разъясняла отношение партии к крестьянскому движению, сообщала о крестьянских волнениях, о работе местных социал-демократических организаций в деревне. Она призывала широко развертывать агитационную и организационную работу в войсках, подчеркивала огромную роль армии в подготовке и проведении вооруженного восстания, печатала многочисленные сообщения о бойкоте Булыгинской думы.

Важным событием в революционном 1905 году была развернувшаяся осенью по почину рабочих Москвы и Петербурга всероссийская политическая

стачка. В статье «Политическая стачка и уличная борьба в Москве», опубликованной в «Пролетарии», Ленин писал: «Революционные события в Москве, это — первая молния грозы, освещившая новое поле сражения». Дальше в статье указывалось, что «рабочий класс не дает отдыха врагу, обрывает промышленную жизнь, останавливает постоянно всю машину местного управления, создает по всей стране тревожное состояние, мобилизуя все новые и новые силы для борьбы».

Под натиском масс царское правительство вынуждено было издать манифест 17 октября, в котором были обещаны труящимся «незыблемые основы гражданской свободы».

Газета «Пролетарий» называла этот новый маневр правительства ловушкой и обманом. Она разъясняла читателю, что все эти обещания свободы ровным счетом ничего не стоят, пока власть и вооруженные силы остаются в руках правительства.

Являясь боевым органом Центрального Комитета, газета «Пролетарий» содействовала

развитию печати в России — созданию местных газет, масштабному изданию листовок и прокламаций. Статьи из «Пролетария» передко перепечатывались местными партийными организациями в отдельных листовках и в местных газетах.

События 1905 года развивались настолько бурно, что газета «Пролетарий», выходившая в дали от России раз в неделю и небольшим сравнительно тиражом, уже не смогла поспевать за ходом революции и активно влиять на события. Поэтому Ленин и его соратники по редакции предприняли меры к изданию в России первой легальной большевистской газеты «Новая жизнь», которая начала выходить в ноябре 1905 года. По приезде в Россию Ленин становится ее редактором.

Газета «Пролетарий» сыграла огромную роль в пропаганде решений III съезда, в развитии первой русской революции. Вот почему день выхода первого ее номера занял достойное место в истории Коммунистической партии Советского Союза.

В. ТАТАРИНОВ.

Редактор Е. ДОЛЬНИКОВА.

Фельетон

„Ах, вы мои, хохлатушки“

С некоторых пор Сергеевой Полине из колхоза «Искра» стало житься довольно таки вольготно. Эта пора пришла в тот период, как только колхозные несушки огласили птичник веселым кудахтаньем. Этот беззаботный крик и звонил у Полины Сергеевой. «А что если!.. Курица—птица безобидная, ничего не скажет, если не досчитается одного яйца».

С этого времени Сергеева полюбила птичниц и, особенно, то время, когда курицы несли яйца.

Вскоре хохлатки стали возмущаться, в их гнездах не стало доставать яиц. Стало твориться что-то неладное. На место одной птичницы, стало две. И, удивительно, что одна птичница складывала яйца в ведро или в корзину, а другая ложила их в карманы при этом странно озиралась, нежно щептала: «Голубушки, хохлаточки, миленькие... Покрупней, покрупней несет яички. Вот я вас как люблю».

У Сергеевой с каждым днем разгорался аппетит. Ее стал неудовлетворять один десяток яиц.

Особенно пришло пережить курицам, да и петухам в ночь под религиозный праздник. Мало того, что в этот день и ночь унесено с птицефермы 80 яиц. Куры могли сами неожиданно попасть в котел. Чем бы дело кончилось неизвестно, если бы на это не обратило внимание правление колхоза. Но члены правления только пожурили сторожей, похвали, поругались и успокоились. Лишь Сергеева сделала для себя вывод, что надо быть осторожней. Но бросить такое «доходное» ремесло уже не хватило воли, да и было заманчиво оно.

Русская пословица гласит: «Сколько — бы веревочка не вилась, а конец у ней будет.. Полина Сергеева попалась. Убегая из курятника, как лиса, она на ходу охала и причитала: «Ах, хохлатушки! Ах, голубушки!» Но и не забывала вперемежку просыпать проклятия в адрес птичницы, которая ее уличила. Сергееву поймать не удалось. Уж больно прыткая она в беге. И вот она стоит перед председателем колхоза.

— Я не крала яиц. Я ничего не знаю, я честный и верный чело... Она запинается.

От такого «признания» стали вступик правление колхоза и бухгалтерия. Стоят втупке и по сей день. А в это время по карманам, по неизвестным каналам исчезают яйца с птицефермы.

В. МИХАЙЛОВ.